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8!őszó.

A teljes lelkigyakorlat szeni Ignác elgondolásában
egy körülbelül harmincnapos időszakra terjed és négy úgy
nevezett "hét"-re oszlik, melyeh nagyjában a lelki megtisz
tulás, a megvilágosodás és egyesülés útjának felelnek meg.
De aránylag kevesen végzik a teljes harmincnapos lelki
gyakorlatot; legtöbben évenként nyolc vagy öt vagy három
napra vonulnak vissza lelki magányba. Akik a lelki meg
újulásra teljes nyolc napot szánnak, azok az egész harminc
napos lelkigyakorlat elmélkedési anyagán mintegy megrö
vidített, összevont alakban haladnak át. Az örök igazságok
megfontolása által megiisztuloa, Jézus életénék és szenoe
désének elmélkedése lépcsőfokain felemelkednek az erények
tökéletességére, s végre az ő megdicsőült életének és Isten
szetetetének szemlelésében az Istennel való egyesülés ma
gaslatára jutnak, és lelkükben megeziiletik az ő dicső

ségét és országát terjeszteni vágyó apostoli lelkület. Akik
azonban csak három napos lelkigyakorlatot oégezneh, rend
szerint inkább az első hétnek, a lelki megtisztulás hetének
elmélkedéseivel és gyakorlataival foglalkoznak és egy össze
foglaló gyónással és szent áldozással befejezik lelki meg
újulásukat.

A jelen könyv megjelentetésével szándékunk az volt,
hogy egy magyar nyelven irt lelkigyakorlatos könyvet jut
tassunk az intelligens magyar közönség kezébe, mely egy
részt hűségesen visszatükrözi szeni Ignác szellemét. másrészt
mégis hozzásimul a mai világi közönség és a kor lelki szük
ségleteihez. de az egyházi és ezerzetesi személyek igényeit
is kielégíti. A feladat nem volt egészen könnyű; hogy
sikerült-e a megoldása, az nem tartozik a szerző ítélőszéke
elé.

Szerző szándéka az elmélkedőt az egész harmincnapos
lelkigyakorlaton átvezetni. Az anyag terjedelme miatt azon-
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ban ezt a szándékát csak egy több kötetes munkában látja
megvalósíthatónak. De tekintettel a közönség anyagi hely
zetére nem tartotta megfelelőnek oly műuel lépni a nyilvá
nosság elé, melynek egyes kötetei szükségkép feltételezik az
előbbi köteteket vagy követelik a továbbiakat, hanem arra
törekedett, hogy minden kötet, bár az összefüggés a többi
vel természetszerűleg meguan, mégis némileg befejezett egész
legyen, melyet az előzőktől vagy rákövetkezőktől függetlenül
használni lehet.

A jelen kötet csak az örök igazságokat tartalmazza,
tehát a lelkigyakorlatoknak azt a részét, melynek célja a lelki
megtisztulás. Mindazonáltal, tekintettel az elmélkedők lelki
szükségleteire, elmélkedéseket ad nemcsak a bűnről, annak
büntetéséről és következményeiről, hanem a lelki megtisztu
lást követő pozitív erényre való törekvésnek is megnyitja
forrásait és megjelöli útját. A megtérest előkészítő és esz
közlő elmélkedések után ugyanis elmélkedések következnek
az Oltáriszentségről és a kegyelmi életről, sőt maguk az
alap elmélkedések is már magukban rejtik az Isten felé
való törekvésnek legmagasabb utait is. Igy ez a kötet ön
magában is teljes nyolc, sőt kilenc napos lelkigyakorlatot
tartalmaz, mely alkalmas arra, hogya lelkünket nemcsak
megtisztítsa, hanem az erényre való törekvés útján meg is
indítsa és lelkünkben a pozitív Isten felé emelkedés összes
rúgóit működésbe hozza. Az alapelmélkedések maguk szin
tén befejezett háromnapos lelkigyakorlatot képeznek, melyei
külön végezhetünk abból a célból, hogy lelki életünk alap
jait megszilárditsuk és szilárdságát minden megrázkódtatás
ellen biztositsuk.

Egyébként az egyes elmélkedések tartalma oly bő,

hogy ebben a kötetben egyedül is már elegendő anyaget
találunk akár több évre is három, öt, vagy nyolc napos
lelkigyakorlat végzésére. Az anyaget tetszés szerint kivá
laszthatjuk. Egy elmélkedés három pontja nem egy esetben
három elmélkedésre szolgáltat anyagat. De ha helyesen és
szeni Ignác lelkigyakorlatainak szellemében akarunk eljárni,
akkor lelkigyakorlatunknak, mely lelkünk megtisztulására
irányul, valamikép mindig ezehet az elmélkedéseket kell
tartalmaznia: 1. célunk és rendeltetésünk és az erre szol
gáló eszközök használata (teremtmények, közömbösség) 2. a
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bűn és büntetése 3. Isten irgalmassága mini megtérésünk
megindítója, eszközlője és biztosítója.

Végre megjegyezzük még, hogy a kötetben foglalt 38
elmélkedés igen hasznos anyaget nyújt az Ú. n. havi rehol
lekcíóhoz, sőt a napi elmélkedésre is. Legjobban október
és november havában végezhetjük ezeket az elmélkedéseket,
az egyházi évnek és az év szakánok megfelelően; mert
lelkünk különösen ebben az évszakban szeret a komoly
igazságokkal foglalkozni, amikor a természet haldoklása is
figyelmeztet az élet mulandóságára és az örökkévalóságra.

A lapok szélén elhelyezett címek könnyű módon
tájékoztatnak az egész elmélkedés felépítéséről és igya pon
tok megértését megkönnyítik, esetleg azok ismételt oluasá-:
sát fölöslegessé is teszik.

Pécel, 1933 június 29-én, szent Péter és Pál ünne-
pén.

A szerző.
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"Nagyon nehéz dolog találni tiszta bölcseséget. Oka
pedig az, hogy nem törekszünk a Szentírásban nyujtott
gyógyszereket alkalmazni és nem figyelünk rájuk töredelmes
szívvel, bánattal és sóhajok közt, hanem csak felületesen,
ha ép időnk engedi . . . Nézzünk az égre és azután for
dítsuk tekintetünket a sírokra és a holtak hantjaira. Ránk
is ugyanaz a halál vár és az elköltözés hényszerűség« ta
lán még az est beállta előtt ránk támad". (Aranyszáju sz.
János, hom. 84. in Jo.)

"Olvasának Urok Istenök törvénykönyvéből négyszer
napjában és négyszer tifnek bűnvallomást és imádák Uro
kat Istenöket!" (Neh. 9, 3.)
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BEVEZETŐ ELMÉLKEDÉSEK.

I. A LELKIGYAKORLAT AZ ÉLETSZENTSÉG ISKOLÁJA.

Első előgyakorlat: Elképzeljük, mintha templomba, hatalmas
dómba vagy csendes kápolnába, magányos meghitt szentélybe
lépnénk - lelkünk szentélyébe, szívünk templomába, h9gy ott
Istent megtaláljuk és lelkileg átalakuljunk. "Bemegyek az Ur oltá
rához, az Urhoz, aki az én ifjúságom öröme. (42. zsolt.)"

Második előgyakorlat: Kérjük a kegyelmet, hogy egész lélek
kel megkezdjük a lelkigyakorlatot, annak folyamán lelkünket
tökéletes magányban megőrizzük és hogy lelkileg megújulva lép
jünk ki abból és az ott tanultakat az életben megvalósítsuk.

I. Pont. Mi a lelkigyakorlat1

A Szentlélek Úristen segítségül hívásá
1. Szent és komoly ido. val kezdjük meg a lelkigyakorlatoknak

szent és komoly napjait. - Szent
mindaz, ami különösen és kizárólagosan Istennek és az ő
szolgálatának van szentelve. Vannak szent helyek, szent
tárgyak, szent edények, szent személyek, szent idők. Szent
a templom, különösen a konszekrált templom, mert az csak
az istentiszteletnek szelgálhat. Szent az a föld, melyet az Ur
Jézus lábai érintettek és az ő vére áztatott - Szentföldnek
nevezzük. Szent az a föld, melyre az apostolfejedelmek és
az első vértanuk vére kiömlött, ahol az Egyház szíve dobog
és Krisztus földi helytartója él. De mindezeknél szentebb az
egyszerü falucska temploma, mely a kenyér színe alatt
rejtőző Istent őrzi. Ezek szent helyek. - Szent a kehely,
szent a ciborium, mert ezek csak az Oltáriszentséget zárhat
ják magukba, ki vannak vonva a profán használatból. 
Sacramentum-nak, szent dolognak nevezi az Egyház egyik
imádságában a nagybőjti időszakot, mert az különös módon
a bűnbánat és a magábafordulás ideje a hívők számára.
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Szent napok az évnek legnagyobb ünnepei. ilyen értelemben
szentek a lelkigyakorlatok napjai is. Bár életünk minden
napjának, minden percének Istennek kell szentelve és azért
szentnek kell lennie, mégis a lelkigyakorlat napjai, melyek
alatt csak lelkünknek élünk, különös módon Istennek vannak
szentelve és azért különösen szentek.

A lelkigyakorlatok napjai komolyak is. Komoly, a szó
igazi értelmében komoly az, ami az örökkévalósággal, lelkünk
üdvösségével, a túlvilági élettel van szoros összefüggésben.
Voltak, akiknek lelki üdvösségére nézve egy jól végzett
lelkigyakorlat talán döntő hatással volt. És ha minden egyes
lelkigyakorlatról és minden egyes emberre nézve ezt nem
is mondhatjuk, mindenesetre igaz, hogy örökkévalóságunk
mikéntje, örök boldogságunk foka attól függ, hogy mily
tökéletesen éltük földi életünket. Földi életünk lelki tökéle
tessége pedig nagyrészt attól függ, hogy mily határozottság
gal állitjuk lelkünk elé életünk célját, rendeltetését, feladatát i
mily komolysággal inélyedünk el az életirányunkat szabályozó
vezérelvekbe és· örök igazságokba és mily következetesség
gel szabjuk életünk minden megnyilvánulását ezekhez a
vezérelvekhez és az igazi életbölcseséget sugárzó alapígaz
ságokhoz. Ezt azonban leginkább a lelkigyakorlatok adják
meg nekünk. Ha egyetlenegy lelkigyakorlat talán nem is
döntő örök üdvösségünkre nézve, de lelkigyakorlatok nélkül
igen könnyen felőrlődnek a mindennapi élet ezer gondja és
küzdelme közt lelki energiáink , kevésbbé óvatosak és kevésbbé
edzettek leszünk a minket környező lelki veszélyekkel
szemben és lassan tévutakra kanyarodunk, lelkünk üdvössé
gét veszélyeztetjük, sőt el is veszithetjük, mindenesetre könnyen
lemaradunk a lelki tökéletességnek és az örök boldogságnak
arról a fokáról, melyet Isten az ő szerető .gondviselésében
nekünk szánt. Ezért komolyak a lelkigyakorlatok napjai. 
Komolyak, de nem komorak. Sőt tel vék lelki bátoritással,
igazi lelki vigasszal és felemelő lelki lendülettel. Nem
szomorúaknak, de szentül komolyaknak és emellett szentül
örvendezőknek kell lennünk a lelkigyakorlatok alatt.
2 Az életszentség A lelkigyakorlatok sikere nagyrészt at-

• iskolája tól függ, hogy milyen lelki készséggel,
• milyen lelki dispozicióval kezdjük meg

azokat. A lelkigyakorlatok céltudatos megkezdésétől függ
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azoknak a hatása. Erre szolgált az a két szempont. melyet
az imént megfontoltunk. De még jobban elősegíti a lelki
gyakorlatoknak a céltudatosságát. ha lelkünk elé állítjuk a
feladatot, melynek megoldására azok során vállalkozunk, a
célt, melyet általuk el akarunk érni. Azért kérdezzük: Mi a
lelkigyakorlat?

A lelkigyakorlat az életszentség iskolája. - Aki ko
moly, elszánt akarattal lép a lelkigyakorlatokba, az szíve
fölé ezt a szót írta: Tökéletes, szent ember akarok lenni.

Milyen szentségröl és milyen tökéletességről van itt
szó? Nem rendkívüli szentségről, nem csodákról, nem elra
gadtatásokról, nem feltünő, kínzó őnsanyargatásokról, hanem
arról az életszentségről, melyet Isten kegyelmével mindnyá
jan megszerezhetünk és melyet Isten mint elérhető célt mind
egyikünk elé állít, mikor már az ószövetségben mondja:
"Szentek legyetek, mert én szent vagyok!" (Lev. 11, 44.)
Arról a tökéletességről és szentségről van szó, melyet az
Úr Jézus állít szemünk elé mint eszményt, mikor a hegyi
beszédben mondja: "Legyetek tökéletesek, miként a ti meny
nyei Atyátok tökéletes!" (Mt. 5, 48.)

Ez az életszentség lényegesen a megazentelő kegyelem
birtokában áll. Ez a lényeges életszentség. A lelkigyakorlat
tehát mindenekelőtt azt célozza, hogy a rnegszentelö kegye
lem birtokába jussunk, ha azt valamikép elvesztettük volna.
De ezzel nem elégszik meg, hanem törekszik bennünk meg
erősíteni, biztosítani. fokozni a kegyelmi életet. Lelkünket a
kegyelmi életet veszélyeztető támadásokkal szemben edzi, a
kegyelem úiabb elvesztésétől megóvja és tökéletesíti bennünk
a kegyelmet, hogy lelkünk mintegy duzzadjon a természet
fölötti isteni élettől, A lelkigyakorlat azt célozza, hogy min
denki az isteni kegyelem mértéke szerint egészen és fenn
tartás nélkül átadja magát Istennek, mert aki azt megteszi
és meg is tartja, az tökéletes és szent ember. Egyébként az
élettökéletesség és szeritség oly adomány, melyet Isten 
erről szilárdan meg kell győződve lennünk - mindenkinek
meg akar adni, aki csak feltétlen bizalommal kéri tőle és
az ő segítő kegyelmével megíelelöen közremüködik. Rajtunk
áll tehát, hogy Isten kegyelmével az életszentség magas fo
kát elérjük. .

De a lelkigyakorlatok az életszentséget nem adják ne-
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künk mint kész ajándékot. Voltak ugyan. akiket egyetlenegy
lelkigyakorlat bűnösökből szentekké tett. Ez azonban álta
lánosságban véve kivétel. A tökéletes megtérés nem ritka
eset azoknál, akik a lelkigyakorlatokat igazán komoly oda
adással végzik j de az élettökéletesség és szeritség nem kö
veti azonnal még a tökéletes megtérest sem. Ehhez időre és
gyakorlatra van szűkség, A lelki tökéletesség és életszentség
általában hosszú évek komoly törekvésének. néha egy egész
élet áldozatos lelki munkájának eredménye. Azért a lelki
gyakorlat ennek a lelki tökéletességnek és életszentségnek
csak iskolája. Amint az iskola sem teremt azonnal kész tu
dósokat, művészeket, hanem csak a módot nyujtja arra.
hogy valaki tökéletes művészetre, igazán mély és sokoldalú
tudásra szert tegyen, úgy a lelkigyakorlat sem teremt kész
erényhősöket és szenteket, hanem csak a készséget, a lelki
dispoziciót adja meg. melynek segítségével erélyesen halad
hatunk tovább az öntökéletesedés és a lelkiség útján. Az
isteni kegyelem mértéke és saját közreműködésünkfoka sze
rint azok közé a "boldogok" közé fogunk tartozni. "akik
feddhetetlenül járnak Isten törvényének útján" (118. zsolt.],
vagy azok közé, akik nagyobb céltudatossággal "haladnak
erényről erényre" (83. zsolt.], vagy azok közé. akik sz. Pál
lal IIfutnak" (1. Kor. 9. 24.) a krisztusi tökéletesség aréná
ján, vagy végre azok közé. akik a zsoltáros szavai szerint
IIszárnyainak" az istenesség. a szentség magaslatai felé. (54.
zsolt.) Az iskolában sem ér el mindenki egyforma ered
ményt, és az előhaladást különféle jegyekkel szekták osz
tályozní.

Milyen eredményt értünk el eddigi lelkigyakorlataink
kal ? Elhatároztuk-e már egyszer életünkben komolyan.
hogyabűnnel, a kőzépszerűséggel, a hétköznapiassággal a
lelkiéletben végleg szakítunk? Ha ezt még soha meg nem
tettük vagy talán még nem is végeztünk igazi lelkigyakorla
tot, akkor tegyük meg most. Emlékezzünk meg Teremtőnkről

ifjúságunk napjaiban [Préd, 12, 1.) és ne halasszuk tökéletes
hozzáfordulásunkat azokra az időkre, melyekről egyszer
majd mondjuk: "Nem tetszenek nekem." Ha pedig ezt az
elhatározást már megtettük. akkor kérdezzük. megfelelt-e a
kivitel a szándéknak. a megvalósítás az elhatározásnak. az
élet gyakorlata az elmélkedések alatt tett szent feltételeknek 7
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Nem halt-e meg csirájában az elvetett mag? nem esett-e
tövisek közé, melyek elfolytották életét? nem sziklás talaj
ra-e, melyen ki sem kelhetett?

Ime itt a lelkigyakorlatok ideje. Végez
3. Az üdvösség napja. zük munkánkat komolyan. "Most van

a kellő idő, most van az üdvösség
napja". (2. Kor. 6, 2.) Gyönyörűen fejezi ki Wiseman bí
bornok, a hírneves angol katolikus író, hogy minden népre,
minden emberre nézve van egy idő, van egy nap, amikor
Isten kegyelme kűlőnős módon hívja őket. Boldog az a nép,
boldog az az ember, aki Isten hívását megérti és követi!
Ninivének, Jeruzsálemnek megvolt a maga napja. Az egyik
megismerte, a másik nem. Remete szent. Antal hallotta
Krisztus hívását, mikor mise közben az evangélium szavait
énekelték: "Ha tökéletes akarsz lenni ... ", és követte. Szt.
Ágoston megértette a hívó szózatot bensejében, mikor lement
a kertbe, felnyitotta a Szentírást és olvasta: "Már elmúlt az
éj és elközelgett a nappal. . ." Sz.. Ferenc megértette a
hívást rníkor a csillagos éjtszakában egyedül ment vidám
társai mőgőtt. Sz. Ignác hallotta és követte a szózatot, mikor
betegágyán a szentek életét olvasta.

Nagy kort élünk, nagy értékek forognak fenn a társa
dalomban, az államban és főleg az Egyházban. Nagy embe
rekre, vezérekre, szentekre van szűkségűnk, Ha nem is mi
vagyunk ezek a kiválasztottak, mégis ránk háramlik a köte
lesség valamennyiünkre, hogy szent atmoszférát, szent talajt
teremtsünk, atmoszférát melyben az életszentség élhet, talajt,
melyből szentek és vezérek kisarjadhatnak. Nem minden ég
hajlat alatt, nem minden talajban él és fejlődik akármilyen fa,
akármilyen gyümölcs. A szentek is rendesen csak szent talaj
ból sarjadnak ki, csak szent atmoszférában fejlődnek szentekké.
A vértanuk vére magva volt a kereszténységnek. Az ókor leg
nagyobb egyháztanítóinak édesanyja szent volt. Nem hiába
nevezték Irországet a szentek szigetének és a 16. századot a
szentek századának. Ezt az atmoszférát, ezt a talajt meg
teremteni a mi feladatunk. Tesszük pedig akkor, ha mindegyi
künk képessége és tehetsége szerint igyekszik nagy léptekkel
előrehaladnia tökéletesség és a szentség ösvényén. Mert ezáltal
az igazán keresztény élet édes illatát terjeszti maga körül;
világosság lesz a vílág megvilágítására j szavai kovász lesznek,
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mely lassanként áthatja a családokat és az egész társadal
mat. Ez lesz az a szent talaj, az a szent atmoszféra, melyben
Isten kegyelme a maga idején vezéreket és szenteket fog
életre hívni. Erre szelgáljon ez a lelkigyakorlat is.

II. Pont. Hogyan végezzünk lelkigyakorlatot?

Három jelszóba foglalhatjuk a jó lelkigyakorlat kellé
keit: Lépj a lelkigyakorlatba egész mívoltoddal, őrízd meg
lelked magányát, lépj ki a lelkigyakorlatból mint új ember.
t Lépj be egész 1. Lépj be egész mivoltod dal. Ez a
• mivoltoddal követelmény, mely főleg a lelkigyakor-

• lat megkezdésére vonatkozik, két dolgot
foglal magába: lépj a lelkigyakorlatba akaratod egész elszánt
ságával és vidd magaddal a lelkigyakorlatba egész lelkedet,
hogy azt minden részében átkutasd és megújítsd.

Lépj be a lelkigyakorlatba akaratod egész elszánisá
gával! Sok, ha nem minden, attól függ, hogy mily lelkület
tel, mily nagylelkűséggel kezdjük meg a lelkigyakorlatot.
A csata kezdete, a lelkesedés és elszántság, mellyel a kato
nák a harcba vetik magukat, sokszor döntő az egész ütkö
zetre nézve. Annak a tudatnak, annak a meggyőződésnek

kell élni lelkünkben, hogy a lelkigyakorlatok alatt nagy
dolgot művelhetűnk lelkünk előmenetelére és hogy ez csak
tőlünk függ - mert az isteni kegyelem nem hiányzik soha,
főleg most ezekben a napokban nem hiányzik. Csak tőlünk

függ tehát, hogy lelkünknek katalmas lendületet adjunk a
lelki magaslatok felé és azért határozott, elszánt akarattal
kell megkezdenünk a lelkigyakorlatokat. "Az életszentség
oly nagy dolog", mondja boldog Colombiére Kolos, "és oly
értékes valami, hogy azt soha túl drágán megvásárolni nem
lehet." (Lelki napló.] "Ha nem vagy abban az elhatározás
ban", mondja máshelyt, "hogy a lelkigyakorlatok során
szent légy, akkor legalább arra a készségre kell szert ten
ned, hogy a kegyelmeket, melyekkel Isten meg akar ajándé
kozni, elfogadd és a jó sugallatoknak, melyekkel a Szent
lélek végtelep irgalma esetleg megáld, ellen ne szegül]."
[Tanácsok.] Elj abban a meggyőződésben, hogy lelked fölött
felvirradt a kegyelem napja.

A híres spanyol hadvezér Hernan Cortez háta mögött
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elégetett minden hajót, mikor seregével együtt lábát Mexiko
földjére tette, hogy ezzel magát és katonáit csak a kettős

lehetőség elé állítsa: Vagy győzni vagy meghalni l Ily elszánt
nak kell lenni a mi akaratunknak is, mikor megkezdjük a
lelkigyakorlatot. Halálról itt szó nem lehet, csak életről.

De ha az életet akarjuk, akkor meghátrálni nem szabad.
Vigyük bele a lelkigyakorlatba egész lelkünket. Az

egész lelki épület átvizsgálásra szorul: szílárdak-e még az
alapok, nem korhadtak-e a gerendák, erősek-e az ívek?
Hadgyakorlat ez, amelyen minden egyes fegyvememet ki
kell próbálni, minden hadtest harcképességet megállapítani.
Úgy kell végeznünk a lelkigyakorlatot, mintha először, és
úgy, mintha utolszor végeznők. Vigyük bele a lelkigyakor
latba értelmünket, akaratunkat, érzékeinket, képzelőtehetsé

günket, emlékezetünket, minden képességünket és erőnket.

Minden Ielűlvizsgálásra szorul. Vigyük bele erényeinket és
gyengéinket, hogyemezekkel szemben megerősödjünk, ama
zokat megszilárdítsuk és tőkéletesítsük. Vigyük bele kéte
lyeinket és nehézségeinket, hogy azokat a kegyelem vilá
gossága eloszlassa, a hit ereje legyőzze. Vigyük bele tervein
ket és mindennemü elhatározásainkat, hogy imádság és
megfontolás által felismerjük helyességüket vagy helytelen
voltukat, és eszerint kövessük azokat, vagyelvessük.
2. Őrizd meg a szent Teremts,a s~ív~dbe~ teljes mag~nyt!

magányt Ez a masodik jelszó, mely a lelkigya-
• korlatok egész tartamára vonatkozik.

Az ószövetségben a szentek szentjébe egyedül csak a fő

papnak volt szabad belépni. Kilépett a nép közül, odakint
hagyta kíséretét, egymaga állott Istennel szemben. Mi mind
annyian főpapok vagyunk saját szívünk szentélyében, ott
mutatunk be égő áldozatot Istennek, különösen most a lelki
gyakorlatok alatt. Es szívünk mélyén, a szentek szentjében,
meg is találjuk az Istent.'

l "Az én jelenlétemben mindenki pap legyen és lépjen be a szen
tek szentjébe, a nép pedig maradjon kint." [Tauler, 118. préd.) - "Állj
meg lesütött szemmel és összeszedett elmével az örök király jelenléte és
színe előtt. Ha egy szűz a király előtt állna és tudná, hogy az különös
tekintettel néz rá, ő pedig okos és értelmes volna. akkor bizonyára fe
gyelmezné magát és nagy tisztességgel és szemérmetességgel állana ott.
Hogy kell tehát egy embernek ott állani Ura és Istene előtt összes belső
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A főpap azért lépett be a szentek szentjébe, hogy
egyedül csak Istennel társalogva, megtudja annak szent aka
ratát. Csak egyszer az évben lépett be a főpap a szentek
szentjébe. Mily fontos percek, mily jelentőségteljes pillana
tok! Mi is csak egyszer végzünk lelkigyakorlatot az évben.
Rendes körülmények közt máskor nem halljuk oly közvet
lenül Isten szavát, nem látjuk oly világosan az ő akaratát.
Mily jelentőségteljes, fontos idő ezl Távol legyen azért tő

lünk ezekben a napokban a világ zaja. Én egyedül Istennel
és Isten énvelem! "Maradjatok kint most, ti zavaró ,gondo
latok", mondjuk sz. Bemáttal, "én bemegyek az Ur színe
elé imádkozni." A görög szertartásban az átváltoztatás előtt

így imádkozik az Egyház: "Mi, kik az elevenítő Háromség
nak háromszor szent éneket zengünk, tegyünk félre most
minden földi gondot, mert a mindenség Királyát fogadjuk,
kit láthatatlanul kömyeznek az angyali rendek. " Mi is e
napokban szent imádságot rebegünk. szent éneket zengünk
Istennek szívünkben és várjuk, hogy lelkünkbe szálljon szent
angyalaival és elárassza azt felvilágosító és erősítő kegyel
mével. Azért áhítatos csendben várjuk jövetelét!

Nagyfontosságú ez a lelki magány. Csak így hallhatjuk
az Isten szavát. Hogya mindennapi életben sokszor helyte
lenül cselekszünk, annak gyakran az az oka, hogy a földi
dolgok zajától és zsibongásától nem halljuk lelkiismeretünk
szózatát. Igyekezzünk legalább most a lelkigyakorlatok alatt
csendben megérteni Isten szavát.'

és kűlsö képességével. választott Vőlegénye előtt, aki szüntelen rátekint
belülről és kívülről?" (U. o.] - "Valóban, ha éber szemmel megtekinted
magad, ó ember, csodálatos dolog volna, ha más dologra is rászegeznéd
még tekintetedet." (Sz. Bernát, De grad. hum. 10. 28.)

1 Egy református lelkész mondotta a zárt lelkigyakorlatokról, me
Iyekben maga több protestáns társával résztvett: "Csak hosszú és komoly
hallgatás után tanulja meg a lélek az önmagára eszmélést, csak úgy hallja
a szellő csöndes susogását, melyben az Ur van. A szavak hangos harang.
játéka, mely előadások, beszélgetések .formájában üti meg fülünket, ha.
sonlít ahhoz a szélvészhez, mely az Ur jövetelét hirdeti, de magában a
szélvészben nem nyilatkoztatja ki magát." Ugyanaz folytatja: "A térdelés,
az összeszedettség - mit a protestánsok közül sokan épp úgy gyakorol
tak, mint a katolikusok szokták, nagyban hozzájárultak mint külső té
nyezők ahhoz, hogy bensőleg szabaddá legyünk és az Isten jelenlétére
való gondolat által nyomorúságunk és kicsinységünk fölé emelkedjünk.
Legkevésbbé sem zavart minket a tény, hogya térdelés a magunk köré.
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